Genel Tekrar
Fasikulu

\J
\__/
\V
A
AR
el
N
\___/
\__/
\/
A
—
el
b dy
\___/

Sadece |. DOnem

KONULARI

KOBR®




Ebubekir Siddik SAVASCI
Milli Egitim Maduri

Yayina Hazirlayanlar:
Mehmet AKDAG
Halil GENC
Ramazan OZTURK
Mislim KOG
Esin BURNAZ

[Bu kitabin her turlt hak-\

ki Sivas Milli Egitim MU-

dirligine aittir.  izinsiz

¢ogaltilamaz. Para ile Dizgi - Tasarim - Web Yayin
\satllamaz. ) Akif DEMIRKAYA




ICINDEKILER

1. UNITE:
MEVSIMLER VE TKLIM oo eeeeeeesesesessessessessessessssasssssaens 4
CEVAP ANAHTARI c.eeeeeeeeeveeeceereeseessessesnsessessessessessessssssssssseenes 15
2. UNITE:
DNAVE GENETIK KOD oo eeseeseesesessessessessessessesans 18
CEVAP ANAHTARI .ottt eeveeeeeereeseessessesssessessessessessessssssssssssenes 31
3. UNITE:
BASING ..ooveeeereeeessmsseesssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssens 36
CEVAP ANAHTARI et eeeeeeeeeeeeeveeveeseessessessessessessessesssssssneenes 48
4. UNITE:
MADDE VE ENDUSTRI oo eeeeeeeseseesessesessesessessesaens 51

CEVAP ANAHTARI ...ovtiieitttretcteiensisessessessessesssessesssancs 61



EEN

BILAML

1. ONITE:
MEVSIMLER VE iKLIM

ERI




1. Unite: Mevsimler ve iklim

ETKINLIK 1 ETKiNLIK 2
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ETKINLIK 3

Asagida iklim ve hava olaylan ile ilgili
ornekler karisik olarak verilmistir. Soru
numaralarini uygun olan kavramin altina
yaziniz.

1- Dar bir bolgede meydana gelen atmosfer
olaylaridir.

2- Bu konuda inceleme yapan bilim dalinda
Klimatoloji denir.

3- Genis bir bolgede meydana gelen
atmosfer olaylaridir.

4- Degiskenligi azdir.
5-  Kisa siire etkili olan hava sartlaridir.

6- Kurak, yagish, soguk sicak gibi ifadeler
kullanilir.

7- Bu konuda inceleme yapan bilim dalina
Meteoroloji denir.

8- Uzun vyillar boyunca meydana gelen
atmosfer olaylarinin ortalamasidir.

9- Glnin farkl saatlerinde yapilan glinliik
gozlemlere dayanir.

10- Degiskenligi fazladir.

FEN BILIMLERI

ETKiNLIK 4

1- Yerylzindeki sularin buharlasmasi ile
olusur. Havadaki su buhari miktarina denir.

2-  Yuksek basing bolgesinden algak basing
bolgesine dogru hareket eden hava akimidir.

3- Soguk ilkbahar ve sonbahar gecelerinde
havadaki su buharinin, yeryiiziindeki toprak ve
bitkiler Gzerinde olusturdugu kristallerdir.

4- Mevsimlerin  olusumuna sebep olan
diinya seklidir.

5- Yikseltici hava hareketleri sonucu olusur.
Bu bolgede yagmur olusumu gozlenir.

6- Ekvatorun 23 derece 27 dakika
glneyinden gecen hayali ¢izgidir.

7- Gines isinlarinin  ekvatora dik geldigi
doéneme verilen addir.

8- Havadaki su damlaciklarinin soguk hava
ile karsilasip aniden donmasi sonucu olusur.

9- Yerle temas eden hava igindeki su
buharinin yogunlagsmasi sonucu olusur.

10- Uzun yillar boyunca meydana gelen
atmosfer olaylarinin ortalamasidir.

AN




1. Unite: Mevsimler ve iklim

ETKINLIK 5

Asagidaki tabloda bir sahil kasabasinin deniz ve karalarinda olusan glinliik sicaklik- zaman grafigi
verilmistir. Rlizgar yonlerini giziniz.

30

25

20 ,
@O DENIZ

15
B KARA

10 -

5 I

0 |

06:00 09:00 12:00 15:00 18:00 21:00 24.00 03:00
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FEN BILIMLERI

ETKINLIK 6

SEKIL 1 \CD

"
SEKIL 2 I é
\,

—]

Sekil 1 de Kuzey Yarim Kiire'de ...... , Gliney Yarim Kire'de ......... mevsimi yasanir.
Sekil 2 de Kuzey Yarim Kire'de ...... , Gliney Yarim Kire'de ......... mevsimi yasanir.
Sekil 1 de giines isinlari ........ Yarim Kire'ye dik gelir.

Sekil 2 de glines 1sinlari ........ Yarim Kire'ye dik gelir.

Sekil 1 de golge boyu Kuzey Yarim Kiire’de, Gliney Yarim Kiire’den daha...................

Sekil 2 de golge boyu Kuzey Yarim Kiire’de, Gliney Yarim Kiire’den daha..................

Diinyanin donme ekseni egikligi.....derece ....dakikadir. Bu sayede ................ olusur.

Sekil 1 de giines 1sinlari Oglak Doénencesi’ ne dik geliyorsa takvim ... tarihini
gostermektedir. Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire’de en uzun......... , en kisa............ yasanmaktadir.
Sekil 2 de glnes isinlari Yenge¢ Donencesi’ ne dik geliyorsa takvim ... tarihini
gostermektedir. Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire’de en uzun......... , en kisa............ yasanmaktadir.
Gunes 1sinlari dik geldiklerinde daha ......... bir alani aydinlatirlar ve ....... mevsimi yasanirken,

glnes 1sinlari egik geldiginde daha .......... bir alani aydinlatirlar ve ....... mevsimi yasanir.




1. Asagida Diinya’nin giines etrafindaki

konumlarini gésteren model verilmistir.
1l

[\"

Diinya | numarali konumda iken asagida verilen
ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Kuzey yarim kirede en uzun gece yasanir.

B) Ekvator lizerindeki bir tilkede gece- glindiiz
slresi esit olur.

C) Oglak donencesi tizerinde, 6glen vakti yere
dik olarak dikilen gubugun golge boyu olusmaz.

D) Bu konumdan sonra Giiney Yarim Kiire’de
glindliz stiresi uzamaya baslar.

2. Kuzey Yarim Kiire’de yere 90° lik ag1 ile
konumlandirilan bir cubugun 6gle vaktinde golge
boyunun zamana baglh degisim grafigi sekildeki
gibidir.

Gilge boyu

EE T T T TR |

1 2 3

Grafikte verilen tarihler giin doniimii ve ekinoks
tarihleri oldugu bilindigine gore asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) 1 numaral tarih 23 Eylul'dir.

B) Cubugun bulundugu konum Yenge¢ Donencesi
Uzerindedir.

C) 2 numarali tarih 21 Haziran’dir.

D) 3 numarali tarihten sonra giindiiz siresi
kisalmaya baslar.

Sivas Milli Egitim Madurligu

1. Unite: Mevsimler ve iklim

UNITE DEGERLENDIRME TESTi

3. Oglak Donenesi ile Gliney Kutbu arasinda
bulunan K sehrinin konumu verilmistir.

" Yengec¢ Donencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

K sehri ile ilgili asagida verilen ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) Hicbir zaman gece — giindlz siiresi
esitlenmez.

B) Hi¢bir zaman golge boyu sifir olmaz.

C) 21 Haziran tarihinden sonra giindiiz siresi
uzamaya baslar.

D) Giines i1siginin yer yiziine en biyik aciyla
geldigi tarih 21 Arahk’tir.

4. 21 Aralik ile 3 Ocak tarihleri arasinda tatile
cikacak olan Tarik Bey Ankara’da
yasamaktadir. Tatil icin hazirladigi valizin igine
koydugu kiyafetlerin listesi asagida verilmistir.

1- Tisort
e : 2- Sort
%7‘ ¢ 3- Mayo
g 4- Sapka
5- Terlik
6- Sandalet

Buna gore Tarik Bey'in tatili ile ilgili olarak;
I- Gliney Yarim Kire’de bir (ilkeye gidecektir.

II- Gidecegi Ulkede giindiiz streleri kisalmaya
baslar.

l1I- Gittigi Ulkede 6gle vakti golgesi olusmaz.
ifadelerden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell
C)lvelll D)1, llvelll




5.0gle vaktinde ayni bolgeye diisen giines
1siginin 1 yil icinde gelme agilari 28 ile 86
derece arasinda degismektedir.

Bu bolge ile ilgili;
I- Yere dik olarak konumlandirilan bir cubugun

6gle vaktinde yil boyunca mutlaka goélgesi
olusur.

II- Bu bolge Oglak ile Yengeg donencesi arasinda
bir konumdadir.

[lI- Bu bolge Yengeg¢ Dénencesinin kuzeyinde bir
konumda bulunuyor olabilir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
C) lvelll D) I, llve llI

6. 21 Mart Ekinoks tarihi ile ilgili olarak ;
I- GUnes isinlari Ekvator’a dik olarak gelir.
[I- Her iki Kutupta da Glines gorunr.

[ll- Kuzey Kutbu’nda 6 ay silirecek giindiiziin
baslangicidir.

IV- Gliney Yarim Kiire’de ilkbahar mevsiminin
baslangicidir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve lll
C) I, 1lvelll D) I, 11, I ve IV

7. X sehrinin konumu model tzerinde
gosterilmistir.

Yengeq Donencesi

Ekvator

Oglak D@nencesi

X sehri ile ilgili verilen ;

I- Yere dik olarak dikilen bir gubugun yilda iki kez
golgesi olusmaz.

[I- 21 Haziran tarihinden sonra yere dik olarak
dikilen cubugu golge boyu kisalmaya baslar.

[1I- 21 Aralik tarihinden sonra giindiiz siiresi
kisalmaya baslar.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) ll ve llI
C)lvelll D) I, llve llI

FEN BILIMLERI

1- Sivas’ta kislar soguk ve yagish gecer.

2- Yarin Antalya’da siddetli firtina
bekleniyor.

3- Rize’de 3 glin boyunca saganak yagmur
bekleniyor. Su taskinlarina karsi
vatandaslarin dikkatli olmasi istendi.

4- Gliney Dogu Anadolu’da yazlar sicak ve
kurak, kislar ihk ve yagish gecer.

Yukarnidaki 6rneklerin hava olayi ve iklim
seklinde gruplandiriimasi hangi secenekte
dogru olarak verilmigtir?

Hava olayl iklim
A) 2ve3 lved
B) 2ved lve3
Q) 1 2,3ved
D) lve?2 3ve4d

9. Asagida alcak ve yiksek basing alanlari ile
ilgili bilgi iceren bir tablo verilmisgtir.

2- Hava agliktir.

1- Hava bulutludur.

3- Yagis gorulebilir. 4- Yagis gorilmez.

6- Yikseltici hava
hareketleri goralir.

5- Algaltici hava
hareketleri goralir.

7- Sicaklik yiiksektir. | 8- Sicakhk diistuktir.

Hangi ifadelerin yeri degistirilirse tablodaki hata
dizeltilmis olur?

A)lile2
C)5ile6

B)3ile4
D)7ile8

10. Havadaki su buharinin yerytziine yakin yerde
yogusarak kiiciik su damlaciklarina dénisur. Bu
olaya ..o, denir.

Yukarida verilen ciimlede noktali yere hangi
ifade gelmelidir?

A) Kiragi
C) Ciy

B) Yagmur
D) Sis

KOGPRT




11. Bir sahil kasabasinda, glinun belirli
saatlerinde deniz ve kara sicaklari 6lglilerek
asagidaki tablo olusturulmustur.

saat | 0l (0
06.00 17
09.00 20
12.00 22
15.00 23
18.00 23
21.00 21
24.00 19

Tabloya gore asagidaki ifadelerden hangisi

dogrudur?

A) Saat 06.00’ da riizgar karadan denize dogru
olusur.

B) 06.00 ile 24.00 saatleri arasinda surekli
rizgarlar gozlenir.

C) Saat 15.00’da deniz Gzerinde yiikseltici hava
hareketleri gorular.

D) Razgar hizinin en yavas oldugu zaman
18.00’da olur.

12. Riizgar, yiksek basing alani ile algak basing
alani arasinda yer degistiren hava akimidir.

Gorsel bir sahildeki hava hareketini
gostermektedir.

Bu gorselle ilgili olarak;
I- Deniz Gzerinde alcgaltici hava hareketi vardir.

[I- Karadaki havanin sicakhgi deniz Gzerindeki
havanin sicakhgindan fazladir.

[lI- Deniz, ylksek basing alani iken kara algak
basing alanidir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve llI
C) lvelll D) I, llve llI

Sivas Milli Egitim Madurligu

1. Unite: Mevsimler ve iklim

13. Ahmet, iklim ve hava olaylari ile ilgili
ornekleri agsagidaki gibi gruplandirmigtir.

Ornekler iklim Hava
Olayi

Urfa’da yazlar sicak ve kurak v
geger.
Yurdun geneli soguk ve
yagish havanin etkisi altina v
girecek
Antalya’da yazlar sicak gecer. 4

Rize’de cay yetistiriciliginin
yaygin olmasi yil boyu yagish v
olmasindan kaynaklanir.

Yetkililer yagislarin az
olmasindan dolayi
istanbul’un bu yaz susuzluk v
sorunu yasayacaklarini
belirttiler.

Ahmet kag tane dogru isaretleme yapmistir?
A)3 B)J4 C)5 D)6

14. Ayse iklim ve hava olaylari arasindaki farklari
gosteren bir tablo hazirlamistir.

1. Genis bir bolgede
gorulir.

2. Dar bir bolgede
gorulir.

3. Uzun sireli
atmosfer olayinin
ortalamasidir.

4. Gunluk degisen
hava olaylaridir.

5. Klimatoloji bilim dali
inceler

6. Meteoroloji bilim
daliinceler.

8. Genellikle sicak,
yagish, kurak gibi
terimlerle kullanilir.

7. Genellikle glinesli,
yagmurlu, bulutlu gibi
terimlerle kullantlir.

Ayse’nin hazirladigl tablodaki inceleyen arkadasi
tablonun hatali oldugunu fark etmistir.

Ayse hangi ifadelerin yerini degistirirse
tablodaki hatayi diizeltmis olur?

A)lve? B)3ve4d
D)5veb D)7 ve8




FEN BILIMLERI

15. Asagida Diinya’nin Glnes etrafindaki konumlarini gésteren bir model verilmistir.
11}

Bu modele goére;

X .Dinya | nolu konumda iken Giliney Yarim Kiire’deki glindliz saati Kuzey Yarim Kiire’deki glindiiz
saatinden uzundur.

Y. Dlnya Il nolu konumdan Il nolu konuma giderken Kuzey Yarim Kiire’deki bir noktada ayni saatte
gblge boyuna bakildiginda gblge boyu git gide kisalir.

Z. Corona viris tehdidinin sicakla azaldigini diistinen bir kisi diinya | nolu konumda iken kuzey yarim
kiirede Diinya lll nolu konumda iken giiney yarim kiirede bulunmalidir.

ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz X B) XveY C)YveZ D) XY ,Z

16. Asagida gorselde gliniin herhangi bir saatinde olusan riizgarin yoni verilmistir.

Gorsele gore;

I) L bolgesinde bulunan hava taneciklerinin hizi, K Bolgesinde bulunan hava taneciklerinin hizindan
blylktar.

II) K bolgesindeki hava hareketi cevreden merkeze dogrudur.
I11) Havanin hareketi daima ylksek basing alanindan algak basing alanina dogrudur.

verilen ifadelerin hangisi veya hangileri dogrudur?
A)Yalniz Il B) Ivell C) lvelll D) llve lll




1. Unite: Mevsimler ve iklim

sy

17. Diinya'nin eksen egikligi ve Giines etrafindaki dolanma hareketinden dolayi gece giindiiz
sirelerinde degisiklik gorilebilmektedir.

Yukaridaki diinya haritasinda verilen A, B ve C sehirlerinde 21 Mart tarihinde giindiiz siirelerinin
karsilastirmasi asagidaki seceneklerden hangisinde dogru verilmistir?

A)B>C>A B)A=B=C C)A>C>B D)C>B>A

18. Asagida kiresel iklim degisikligi ile ilgili bir metin verilmistir.

Yukarida verilen metin ile ilgili;

l. Sera gazlarinin gesitleri,

I. Kiresel isinmanin nedenleri,

Il Kiresel isinmanin biyogesitlilige etkisi,
V. Kiresel isinmanin mevsimlere etkisi,

bilgilerinden hangilerine deginilmistir?

A) I, llvelV B) I, llvelll C) lvell

D) L1, 1l ve IV

Sivas Milli Egitim Midurlig



FEN BILIMLERI

19. Sekilde A bélgesinden B bolgesine dogru esen riizgarin yoni gosterilmistir.

. —

o
.‘ﬁ:ﬂr

a8 >

Verilen sekle gore,

l. B bolgesi yiksek basing bolgesidir.

Il. A bolgesindeki buharlasma ve nem olusumu, B bélgesinden distktir.
Il B bolgesinde hava sicakligi daha fazladir.

V. A bolgesinde hava hareketi disardan merkeze dogrudur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) 1 1lvelll B) Il ve IV ) Il ve Il D) I, 11, Il ve IV

20. Asagida iki 6grencinin arasinda gecgen diyalog verilmistir.

Zeynep: Bana nerede oldugunu séylemiyorsun. O halde bir soru sorabilir miyim?
Azize: Pekala tek soru hakkin var. Buna goére bir ipucu yakalayacaksin.
Zeynep: Bulundugun yerde yaz mevsimi ne zaman baslayacak?

Azize: Yaklasik 3 ay sonra burada yaz baslayacak.

Bu goriismeye gore; konugsmanin gergeklestigi tarih ve Azize’nin bulundugu yarim kiire
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Tarih Yarim Kire
A) 26 Eyldl Guney
B) 26 Haziran Kuzey
C) 26 Eylll Kuzey

D) 26 Haziran Guney




1. Unite: Mevsimler ve iklim

CEVAP ANAHTARI

ETKINLIK 1 ETKINLIK 3

ETKINLIK 4
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FEN BILIMLERI

ETKINLIK 5

ETKINLIK 6
1-  Sekil 1 de Kuzey Yarim Kiirede KIS Gliney Yarim Kire’de YAZ mevsimi yasanir.

2-  Sekil 2 de Kuzey Yarim Kiirede YAZ Giiney Yarim Kiire’de KIS mevsimi yasanir.

3-  Sekil 1 de giines isinlart GUNEY Yarim Kiire’ye dik gelir.

4-  Sekil 2 de glines i1sinlari KUZEY Yarim Kire'ye dik gelir.

5-  Sekil 1 de golge boyu Kuzey Yarim Kiirede, Gliney Yarim Kireden daha UZUNDUR

6- Sekil 2 de golge boyu Kuzey Yarim Kiirede, Gliney Yarim Kireden daha KISADIR

7- Diinyanin dénme ekseni egikligi 23 derece 27 dakikadir. Bu sayede MEVSIMLER olusur.

8- Sekil 1 de glines 1sinlari oglak donencesine dik geliyorsa takvim 21 ARALIK tarihini
gostermektedir. Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire’de en uzun GECE en kisa GUNDUZ yasanmaktadir.

9- Sekil 2 de giines isinlari yengec ddnencesine dik geliyorsa takvim 21 HAZIRAN tarihini
gdstermektedir. Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire’de en uzun GUNDUZ en kisa GECE yasanmaktadir.

10- Gunes 1sinlari dik geldiklerinde daha DAR bir alani aydinlatirlar ve YAZ mevsimi yasanirken,

giines 1sinlari egik geldiginde daha GENIS  bir alani aydinlatirlar ve KIS mevsimi yasanir.

UNITE DEGERLENDIRME TESTi CEVAPLARI
1-D 2-B 3-A 4-B 5-C 6-C 7-D
8-A 9-C 10-C 11-A 12-D 13-A 14-D

17-B 18-B 19-C 20-A




EEN

BILAML

2. ONITE:
DNA VE GENETIK KOD

ERI




FEN BILIMLERI

ETKINLIK 1

ETKiNLIK 2

Asagida DNA’nin eslenmesi sirasinda gergeklesen olaylar karisik olarak verilmistir. Olaylarin
gerceklesme sirasina gére tabloya yaziniz.

a- Sitoplazmada serbest olarak bulunan niikleotidler ¢cekirdegin igine girer.
b- DNA zinciri bir ugtan baslayarak fermuar gibi agilir.
c- Birbirinin aynisi iki DNA zinciri olusur.

d- Nukleotidler agik olan uglara uygun sira ile eslesir.




Asagida bezelye bitkisi ile ilgili verilen karakterlerin ¢aprazlamalarini yaparak tablodaki bosluklari

ornekteki gibi doldurunuz.

2. Unite: DNA ve Genetik Kod

ETKiNLIK 3

Duzgln
Melez sari Melez sari Tohum: ... I\'/.Ielc-?\'z Safl Dlizedin
Sari: A tohumlu tohumlu B k Diizgiin
urusu Tohumlu
bezelye bezelye ol Tohumlu
Yesil: a
Aa Aa
Olusacak
o ogul doller
Olugafak ogul AA Aa Aa aa
déller Saf Baskin
Saf Cekinik
Saf Baskin %25
Melez
Saf Cekinik %50
Melez %25
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FEN BILIMLERI

ETKINLIK 4
Asagidaki model lizerinde numaralandirilmis yapilarin adlariniz yaziniz.

e

=

ETKINLIK 5

Tabloda verilen 6rneklerin mutasyon yada modifikasyona ait odlugunu belirleyerek ilgili kutucuga
“ v isareti koyunuz.

ORNEKLER MUTASYON MODIFiKASYON

Van kedisinin gozlerinin farkl renkte olmasi.

Yazin tenimizin bronzlasmasi.

Arilarin ari sttl ile beslendiginde kralice, normal beslendiginde
isci ari olmasi

Alti bacakli kurbaganin olmasi.

Ortanca bitkisinin asitli ve bazik topraklarda farkli renkte gicek
agmasl.

Down sendromlu bireyin dogmasi

Bir kisinin kanser hastaligina yakalanmasi

4 boynuzlu keginin dogmasi

Hemofili hastasi bireylerin dogmasi

Cekirdeksiz tizim

ETKINLIK 6

Asagidaki 6rneklerden adaptasyona veya modifikasyona ait olmalarina gére ciimlelerin basindaki
harfleri ilgili kutucuga yazarak gruplandiriniz.

a- Ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi.

b- penguenlerin deri altinda kalin yag tabakasina sahip olmasi.

c- Spor yapan kisilerin kaslarinin gelismesi.

d- Karahindiba bitkisinin dagda yetisenlerinin kisa, ovada yetisenlerinin uzun boylu olmasi

e- Himalaya tavsanlarinin sirtindaki beyaz tiyler kesilip buz torbasi baglandiginda cikan tiylerin siyah
olmasi

f- Kutup ayilarinin ayak tabanlarinin, boz ayilara gore genis olasi.
g- Kaktis bitkisinin igne yaprakli olmasi
ADAPTASYON MODIFIKASYON

[P Yo Kepnsr e ~
a\a L Riegss




2. Unite: DNA ve Genetik Kod

ETKIiNLIK 7
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FEN BILIMLERI

UNITE DEGERLENDIRME TESTi

1. Ogretmenin hazirladigi diizenek iizerinde
delikler vardir. Ogrenciler sirasi ile deliklerden
lizerinde kavramlarin oldugu toplari basitten
karmasiga gecireceklerdir.

basitten ———p karmasiga

DNA Kromozom Gen Nikleotit
Toplari dogru bir sekilde deliklerden gegiren

6grenci ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Birinci delige DNA yazili top atilmistir.

B) Dordiincl delige DNA'nin protein kilifla kapl
oldugu yapi atilmistir.

C) ikinci ve tglincii deliklere sirasi ile niikleotit ve
gen atilmistir.

D) Anlamli kalitsal bilgilerin bulundugu en basit
yapi birinci delige atilmistir.

2. Saglkli DNA molekilinidn bir kesiti Gzerinde
bazi bolimler numaralandiriimistir.

Numaral boliimlerle ilgili;

I. 4 numarali yapinin ismini 1 numarali yapiya
bakarak bulabiliriz.

II. 1,5,6 bolimleri yan yana gelerek bir niikleotit
olusturabilir.

[ll. 2 veya 3 numarali bolimin DNA'daki toplam
sayisl bilinirse bir zincirdeki toplam nikleotit
sayisi da bilinir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell
C) llve lll D) I ve lll

3. DNA hiicre boliinmesinden 6nce kendini esler.
Hatasiz bir DNA'da eslenme hatasiz olabilirken,
hatali bir DNA'da onarim olmaz ise eslenme
sirasinda hatalar olusabilir.

Asagida onarilmamis bir DNA'nin eslenmesi
gosterilmistir.

AR AT
Gk i
TE A
«— T
A T A T
G C
T A T A

Onarimi yapilamamis DNA'da gergeklesen
eslenme olayiyla ilgili;

I. Ana DNA'daki hata onarilmadigi icin
eslenmeden sonra onarilamaz DNA olabilir.

II. DNA'nin tek zincirindeki hata onarilamaz ise
olusan yeni DNA'lar kesinlikle hatali olur.

[ll. Bazi bolimlerinde hata olan DNA eslenme
yetenegini kaybetmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell
C) llve lll D) I, Il ve llI

4. Elinde iki blyik kartonla gelen 6gretmen
Ogrencilerine kartondan gosterim yaparak
kavramlarini anlatiyor.

1 2

Kalitim ile ilgili asagida yapilan yorumlardan
hangisi yanhstir?
A) Alel tanimini yapmasi icin herhangi bir karti
kullanmasi yeterlidir.

B) Melez dol tanimi igin herhangi bir kartta
kesinlikle kiiciik harf olmalidir.

C) Homozigot ¢ekinik d6l tanimi igin iki kartin
da ayni harfi gbstermesi yeterlidir.

D) Birinci ve ikinci karti beraber gosterdiginde
bir karakter 6zelligi anlatilabilir.

[P Yo Kepnsr e ~
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2. Unite: DNA ve Genetik Kod

5. Saglikh bir DNA eslendiginde ana DNA ile ayni 7. Kahtim nesilden nesile aktarilan genetik

iki yeni DNA olusur. ozelliklerin incelendigi bir kavramdir. Anne ve
Asagida DNA molekiliiniin bir parcasinin babadan gelen genetik 6zellikler yavruya
yasadigl eslenme modeli verilmistir. aktarildigi icin aralarinda benzerlik olur.
Al 1+ Tabloda bazi karakter 6zellikleri verilmigtir.
Anne Baba Cocuk
G 17 C Sagrengi  Siyah Siyah Siyah
Gl dc GOz rengi = Kahverengi | Kahverengi | Mavi
1. zincir 2. zincir Siyah sag rengi aleli: A Kahverengi goz aleli: B
— T~ Sari sag rengi aleli: a Mavi goz rengi aleli: b
Verilen bilgi ve tabloya gore;
I.Sa¢ rengi bakimindan baskin karakter ¢ocukta
goralmastir.
I1.GOz renginin farkli olmasi baskin 6zelligin
1. zincir yeni 2.zincir  yeni yavruya aktarilmadigini gosterir.

[ll.Cocuk, anne ve babadan farkl 6zelligi oldugu

Eslenme modeline gore; o = oo
icin kesinlikle 6z degildir.

I. Olusan yeni zincirlerdeki niikleotidlerin

toplami, ana DNA'daki niikleotidlerin toplamina
esittir. A) Yalniz I B) Yalniz lll

ifadelerinden hangileri yanhstir?

Il. Yeni zincirlerde toplam iki adet guanin C)lvell D) I ve llI
nikleotidi bulunur.

[ll. Olusan iki DNA'da ana DNA'dan farkl

nikleotid dizilimine sahip olabilir. 8. Melez sari tohumlu iki bezelyenin
ifadelerinden hangileri dogrudur? ¢aprazlanmasi sonucunda olusabilecek
A) Yalniz | B) I ve ll bezelyelerin pasta grafigi cizilecektir. Sari
C) 11 ve Il D) Ll ve Il tohumlu olma 6zelliginin yesil tohumlu olma

ozelligine baskindir.

Fenotip ihtimallerine uygun boyamasi yapilmis
grafik asagidakilerden hangisi gibi olur?
B)

6. DNA'nin en kii¢lik yapi birimi nikleotiddir.
A

)
Niikleotid ile ilgili verilen 6zelliklerden hangisi
dogrudur? Q) D)
A) Nikleotidin yapisinda 2 adet fosfat molekili
vardir. @ @

B) Baz, seker ve fosfat birlikte niikleotidi
olusturur.

C) Yapisinda tek gesit baz bulunur.

D) ismini yapisinda bulunan fosfat molekiliinden
alr.
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. Uzun boylu iki bezelyenin ¢aprazlanmasi
sonucunda uzun boylu bezelye olusmustur.

zun boyluluk kisa boyluluga baskindir.)

¥

Uzun X Uzun

A4

Uzun
Dlusan bezelyeye gore;

Caprazlanan uzun boylu bezelyeler melez
doldir.

. Olusan uzun boylu bezelye saf doldir.

I. Ayni caprazlamadan kisa boylu bezelye elde
edilir.

adelerinden hangileri dogru olabilir?

B) Yalniz Il

D) I, llve llI

) Yalniz |
) llve llI

0. Ogretmen iginde bilgilerin oldugu iki adet
art getirmistir. Kartin tGstlinde yazan bilgiler
sagidaki gibidir.

artl

iki bezelyenin caprazlanmasinda,
mor ¢icek olma ihtimali beyaz

cicek olma ihtimaline esittir.

or cicek ozelligi beyaz gicek 6zelligine baskin
Iduguna gore kartlarda gaprazlanan
ezelyelerin genotipleri agsagidakilerden hangisi
labilir?

B)

) Aa
X
Aa

Aa
X
aa

FEN BILIMLERI

11. Sadece birinin saf dél tohum sekline sahip
oldugu bilinen iki bezelyenin gaprazlanmasi
sonucu yeni bezelyeler elde edilmistir.

m.e
@

Diz tohum seklinin burusuk tohum sekline
baskin oldugu bilindigine gore asagidaki
ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Olusan bezelyenin tohum sekli dizdr.

B) Olusan bezelyenin genotipi %50 melezdir.

C) Caprazlanan bezelyelerden birinin genotipi
homozigot baskindir.

D) Caprazlanan bezelyelerden biri melez ise
digeri de melezdir.

12.

\

Bazi hastaliklar kalitsaldir ve anne- baba
tarafindan cocuklarina aktarilir. Kalitsal
hastaliklarin geneli ¢ekinik 6zelliktedir. Bu
sebepten evlenmeden 6nce ciftlerden bazi

testler istenir. Sonucunda evlenmeleri ile
ilgili riskleri varsa rapor edilir. Genellikle
riskli durumlar akraba evliliklerinde
gorulirken, akraba olmayan evliliklerde de
kaltsal hastaliklara rastlanir.

Verilen metne gore;

I. Akraba evliliklerinin riskli olmasinin sebebi
cekinik karakterlerin bir araya gelme ihtimalinin
artmasidir.

II. Akraba olmayan evliliklerde kalitsal
hastaliklarin gérilme ihtimali yoktur.

lIl. Her kalitsal hastalik kesinlikle yavru bireylere
aktarilr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve llI




2. Unite: DNA ve Genetik Kod

13. Gorsellerde bazi mutasyon 6rnekleri ve nedenleri verilmistir.

Verilen drneklere gore mutasyonla ilgili yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Glnes 15181 kanserin olusmasinda tek 6nemli etkendir.

B) Bazi yapay maddeler canlilarin DNA'sinda hatalara sebep olabilir.

C) Nukleer santrallerde yapilacak hata insanlarin gen yapisinin bozulmasina sebep olabilir.
D) Genlerin yapisinda meydana gelen degisiklikler canlilarda anormallikler olusturur.

14. Modifikasyon canlinin dis gériinisiinde meydana gelen gen isleyisi degisikligidir. Modifikasyona
ugrayan canlinin gen yapisi degismez. Sadece dis goriintsi degisir.

Asagida bazi modifikasyon érneklerinin gen dizilimleri ve fenotipleri verilmistir.
1. Cevresel sart 2. Cevresel sart

Karahindiba ATGCT Uzun boylu ATGCT Kisa boylu
bitkisinin boyu

Ortanca cicegi
rengi

Tablodaki veriler ve bilgilerle ilgili;

I. Modifikasyon olabilmesi icin cevresel sartlarin degismesi gerekir.
Il. Ortanca gigeginde yasanan degisim genin farkhlasmasi ile olmustur.

[1l. Sirke sinegi kanadinin sicaklk degisimi ile diiz ve kivrik olmasi modifikasyon 6rnegi olarak tabloya
eklenemez.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Ivell C) llve lll D) I, llve lll
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FEN BILIMLERI

15. Asagida kaplumbagalarin iki farkl tird verilmigtir.

Denizde yasayan tirlerinde ylizebilmek i¢in palet ayaklar, karada yasayanlarda normal ayaklar
bulunmaktadir. Bu kaplumbagalarin 6zellikleri ¢cevre sartlarina gore belirlenmistir.

Kaplumbagalar ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Su, kaplumbagalar icin cevresel bir sarttir ve sadece gen isleyisini degistirmistir.

B) Deniz kaplumbagasini karaya ¢ikardiginizda yavrulari modifikasyona ugrar ve normal ayakli olur.

C) Kaplumbagalarin farkh tiirlerinin bulunmasi yasadiklari cevreye adaptasyonlari sayesinde olmustur.

D) Kara kaplumbagasinin yumurtalari denize birakilirsa ¢ikacak yavrular kesinlikle mutasyona ugrar ve
palet ayakh olurlar.

16. Bir peygamber devesi boceginin viicut yapisini, beslenme seklini gbsteren gorsel asagida
verilmistir.

Copyight ) JoRBrME
[ www naturesbestcreations.com

R o Tt 4
Bu bocek etgil bir canhdir ve genellikle béceklerle avlanmaktadir. Bazen de kendi tirleri ile
beslenirler. On ayaklarinda dikensi kisimlar bulunmaktadir.

Peygamber devesi boceginin yasadigi ¢gevreye uyumu ile ilgili;

I. Yasadigl ortama kamufle olabilmesi avlanmasini kolaylastirirken, av olmasini da zorlastirir.
II. Ayaklarinda bulunan dikensi yapilar, avini yakaladiginda kagmasini engeller.

[ll. Peygamber devesi bocegi ile beslenen baska canlilar bulunmamaktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D)1, llvelll

[P Yo Kepnsr e ~
N _




2. Unite: DNA ve Genetik Kod

17. Doga kendi ortamina uyum saglayan canlilarin yasamasini kabul ederken, uyum saglayamayanlari
yok eder. Bunda dogal secilim denir. Dogal secilimin nasil olustugunu bir benzetme ile anlatmak

isteyen 0gretmen asagidaki etkinligi yapmistir.

Kirmizi hali Gzerine esit sayida kirmizi ve sari oyuncaklar atmis, 6grencinin 2 dakika icinde
toplayabildigi kadar oyuncak toplamasini istemistir.

Dogal secilime gore toplanan oyuncagin iki dakika icerisinde hali lizerindeki sayisinin degisimini
gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) A B) A C) A D) A

v
v

18. Asagida yasadiklari cevreye uyum saglayan bazi canlilarin resimleri verilmistir.

Resimdeki canhlardan hangi ikisi segilirse varyasyon kavramini tamamlayacak dogru gorsel segimi

olur?

A) 2-3 B) 1-2 C) 4-6 D) 3-4
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FEN BILIMLERI

19. Biyoteknolojinin ¢ok genis bir kapsami vardir. Bununla ilgili asagida bir kavram tablosu verilmistir.

Biyoloji

— \
Gonetk Mabendii | sokimn |

\/

Biyoteknoloji

1

\/

Kimya Miihendisligi ‘

Kavram tablosu ile ilgili;

Ahmet: Biyoloji ile biyoteknoloji arasinda higbir iliski yoktur.

Selim: Biyoteknoloji ile genetik miihendisligi birbirinden bagimsiz alanlardir.
Hasan: Biyoteknoloji mihendislik,kimya ve biyoloji alanlari ile iliskisi vardir.
Veli: Genetik miihendisligi ile kimya mihendisi birlikte ¢alismaz.

6grenci yorumlarindan hangisi dogrudur?

A) Hasan
B) Veli

C) Selim
D) Ahmet




2. Unite: DNA ve Genetik Kod

20. Erkek Ureme hicresi spermin yumurtayl herhangi bir sebeple doélleyemedigi zaman,
mikroenjeksiyon yontemi kullanilir. Laboratuvar ortaminda spermin gekirdegi, yumurta hiicresinin

cekirdeginin icine asilama ile vyerlestirilir. Sonucunda dollenmis yumurta olusur ve yavru birey
meydana gelir.

/ Mikroenjeksiyon (Asilama) Yontemi \

/

Spermin ¢ekirded alimr.

Yumurta hilcresinin Déllenmis yumurta
¢ekirdegine enjelte edilir. elde edilir.

Yapilan galisma ve yontem ile ilgili asagida yapilan yorumlardan hangisi dogrudur.

A) Olusan yeni yavru, spermin ¢ekirdegi kullanildigi icin babanin klonu olmustur.

B) Asilama yontemi sayesinde bireyler birbirinin aynisi oldugu icin genetik cesitlilik azalir.
C) Bu ¢alisma genetik mihendisleri tarafindan yapilan gen aktarma yonteminin aynisidir.
D) Yumurta hticresinin ¢ekirdegi kullanildigi icin yavru annenin genetik 6zelliklerini tasir.
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FEN BILIMLERI

CEVAP ANAHTARI

ETKINLIK 1

ETKINLIK 2

a- Sitoplazmada serbest olarak bulunan nukleotidler ¢ekirdegin icine girer.
b- DNA zinciri bir ugtan baslayarak fermuar gibi acilir.

c- Birbirinin aynisi iki DNA zinciri olugur.

d- Nukleotidler acik olan uglara uygun sira ile eglesir.

1 2 3 4

b a d c




2. Unite: DNA ve Genetik Kod

ETKINLIK 3
Melez sari | Melez sari Mor Cigek: Saf Mor Saf Beyaz
Sari: A tohumlu tohumlu M Cicekli Cigekli
. bezelye bezelye ol
Yesil: a Beyaz Cicek:
Aa Aa m M M mm
Olusacak Olusacak | | v\ | Mo | Mm
ogul doller | AA | Ad | Aa | aa ogul doller
Saf Baskin %25 Saf Baskin %0
Saf Cekinik %50 Saf Cekinik %0
Melez %25 Melez %100
vantor ]y, T
elez :
U Uzun 022 l\{!eleﬂz Saf Dulzgin
boylu Diizgin
Boylu Yy D - Tohumlu
Kisa boy: ]

u | Yu e i, Dd DD

d
Ol k
o ugaf:a Uu | Uu uu | uu
ogul doller O
ogul doller ol ol L o
Saf Baskin %0 <
Saf Baskin %50
Saf %50 _
Cekinik Saf Cekinik %0
Melez %50 Melez %50
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4 KROMOZOM

FEN BILIMLERI

ETKINLIK 4

2 GEN

@—»1 NUKLEOTID

ETKINLIK 5

ORNEKLER MUTASYON | MODIFIKASYON
Van kedisinin goézlerinin farkli renkte olmasi. 4
Yazin tenimizin bronzlagsmasi. v
Arilarin ari1 sutu ile beslendiginde kralice, normal v
beslendiginde isci ari olmasi
Alti bacakli kurbaganin olmasi. 4
Ortanca bitkisinin asitli ve bazik topraklarda farkli renkte v
cicek agmasi.
Down sendromlu bireyin dogmasi 4
Bir kiginin kanser hastaligina yakalanmasi v
4 boynuzlu keginin dogmasi 4
Hemofili hastasi bireylerin dogmasi 4
Cekirdeksiz Gizim v




2. Unite: DNA ve Genetik Kod

ETKINLIK 6

a- Ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi.

b- penguenlerin deri altinda kalin yagd tabakasina sahip olmasi.

c- Spor yapan kisilerin kaslarinin gelismesi.

d- Karahindiba bitkisinin dagda yetisenlerinin kisa, ovada yetisenlerinin uzun boylu olmasi

e- Himalaya tavsanlarinin sirtindaki beyaz tlyler kesilip buz torbasi baglandiginda ¢ikan
tlylerin siyah olmasi

f- Kutup ayilarinin ayak tabanlarinin, boz ayilara goére genis olasi.

g- Kaktls bitkisinin igne yaprakh olmasi

ADAPTASYON MODIFIKASYON
albfflg CId,e,
ETKINLIK 7

Canlilarin kalitsal 6zelliklerinin degistirilerek
onlara yeni iglevler kazandirilmasina yénelik B Geleneksel islah
arastirmalar yapan bilim dalidir.

B Sit verimi ylksek inek ile et verimi ylksek bir

boganin ciftlestirilmesi C | Gen aktarimi

C Kecilere ipek bdcegdi geni eklenerek, keci

suttinden ipek elde edilmesi D | Klonlama

Bir canlidan alinan vicut hlcresi ¢ekirdeginin,

D cekirdegi gll.<arllm|§ yumu.rta hucresme. F Gen tedavisi
aktarilmasi ile ayni genetik yapiya sahip canli
elde edilmesi

E Bir mikrobun zayiflatilarak veya dldurulerek

vicuda enjekte edilmesi iglemidir. A Genetik Mihendisligi

F Hastaliga neden olan genin etkisiz hale

getirilmesi. E | Asllama

UNITE DEGERLENDIRME TESTi CEVAPLARI
1-B 2-C 3-A 4a-C 5-D 6-B 7-8
8-C 9-D 10-B 11-8B 12-A 13-A

15-C 16-B 17-A 18-D 19-A 20-D

Sivas Milli Egitim Madurligu




EEN

BILAML

3. ONITE:
BASING

ERI




3. Unite: Basinc

ETKINLIK 1
Asagidaki tabloyu 6rneklere uygun olacak sekilde “X” isareti koyarak doldurunuz.

ETKINLIK 2

Bir 6grenci bos su sisesinin kum lzerinde biraktigi iz ile ici su dolu ayni sisenin kumda biraktig
izlerin farkl oldugunu gézlemliyor. Bu deneyin degiskenlerini asagiya yaziniz.
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FEN BILIMLERI

ETKINLIK 3

Bir 6grenci 6zdes kaplara esit hacimde su ve zeytinyagini koyup balon kapladigi cam huniyi
ikisinde de ayni derinlige kadar batiriyor ve manometredeki sivi seviye farkini gézlemliyor. Bu
deneydeki gozlemlerine gore asagidaki sorulari dogru-yanlis seklinde cevaplayiniz.




3. Unite: Basinc

ETKINLIK 4

Kum Gzerine farkli yizeyleri Gizerinde birakilan 6zdes tuglalarin kumda olusturduklari izler
sekildeki gibidir. Bu deneydeki degiskenleri yaziniz.

ETKINLIK 5
Bir 6grenci pet su sisesinin farkli noktalarina 6zdes delikler acip icine koydugu suyun deliklerden
akisini “A “ sisesindeki gibi gozlemliyor.” A “ sisedeki deliklerden akan sularin aldiklari mesafeleri
al,a2,a3 olarak asagidaki gibi isaretliyor.

1 188

22 2

i e :_ 3_w
= P x ’Sj E e ,j

a2 a3

Sonra farkli genislik ve uzunluktaki “B” ve “C” siselerine de su doldurup “A” sisesine actigi deliklerle
ayni hizalardan delik agip gdzlemliyor. Diger siselerdeki deliklerden g¢ikan sularin ulasabilecegi
mesafeleri bl,b2,b3 ve cl,c2,c3 seklinde kaydediyor.

Deliklerden gikan sularin aldiklari mesafeler arasindaki iliskiyi blylktir, kiiglktlr, esittir isaretleri
koyarak tamamlayiniz ve nedenini yanlarina aciklayiniz.

al....bl
a2.....b2
83100003 CUNKU ettt ettt et et e e aeebe et st et e e beb e et aet et easeteebe et sbennesentesberaereneans
al....cl
a2.....c2
D31000.C3  CUNK Ut it et ettt et ete st st e e ettt e se e eaesaeebesaeae e beatesbebe b e s eseteebesee saene e tentebees et ene et eeas
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FEN BILIMLERI

ETKINLIK 6
Asagidaki sorulari kutu numaralarini yazarak cevaplayiniz.

1- mutfak tipi 2- hidrolik krikolar 3-paletli tekerlekler 4-berber koltuklari
- | |

i

6-parfim kutulari 7- keskin bigak
=¥ ’4 ' 4

i

5-kar ayakkb5|

Mtk
a5

i

11- ilaglama pompalari | 12-itfaiye merdivenleri

10-raptiye

[ Hangisi/hangileri kati basincinin uygulamalarindandir?..........ccocu......
[ Hangisi/hangileri sivi basincinin uygulamalarindandir?...........c.ccceeuee..
[1 Hangisi/hangileri gaz basincinin uygulamalarindandir?........................

ETKINLIK 7
K _ L o M .
25 35 S

Yukarida ayni agirliktaki K,L,M kati maddelerinin ;
a) Yere yaptiklari basinglar arast iligkiyi YaziNIzZ.......ovoeeeceeiee e
b) Cisimler bulunduklari yerde ters cevrilirse yere yaptiklari basing degisimlerini yaziniz.




1. Asagidaki sekilde bos agirliklari birbirine esit
olan kaplara belirtilen miktarlarda su
doldurulmustur.

4S8 K 25 L
|
Su f Su
48 6S

Buna gore kaplar ters gevrildiklerinde ,

I. K kabinin tabanina etkiyen sivi basinci
degismez,

Il. K kabinin yere uyguladigi basing artar,
lll. L kabinin tabanina etkiyen sivi basinci
degismez,

IV. L kabinin yere uyguladigi basing artar.
asagidakilerden hangileri séylenebilir?
A) lve IV B) Il ve lll

C) lllve IV D) I, 11, Nl ve IV

2. Ozdes kiipleri farkli sekillerde birlestirilerek
asagidaki X, Y ve Z diizenekleri elde ediliyor.

X Y 7
Bu diizeneklerle ilgili olarak;

[-Agirhgin basinca etkisini arastirmak icin X ve Z
dizenekleri kullaniimahdir.

[I- Yizeyin basinca etkisini arastirmak igin Y ve Z
diizenekleri segilebilir.

[lI- Dizeneklerin zemine yaptiklari basinglar
arasindaki iliski Pz> Px> Py seklindedir.

ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll
C) llvelll D)1, llvelll

Sivas Milli Egitim Madurligu

3. Unite: Basinc

UNITE DEGERLENDIRME TESTi

3. A, B ve Ccisimleri sekildeki gibi kesilip tarali
kisimlari atilmaktadir.

o
.

A

A B C
Baslangica gore, cisimlerin kalan pargalarinin
zemine yaptiklari basing degisimi hangi
secenekte dogru verilmistir?

A cismi B cismi C cismi
A) Azalir Degismez Degismez
B) Azalir Azalir Azalir
Q) Azalir Azalir Degismez
D) Azalir Artar Degismez

4. Sekildeki esit bolmelendirilmis X,Y ve Z kaplari
esit stirede esit su akitan musluklarla

dolmaktadir.
i I i
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Musluklar her bir bolmeyi 2 dakikada
doldurmaktadir.

Musluklar ayni anda agilip 12 dakika sonra
kapatildiginda kap tabanlarindaki sivi basinglari
arasindaki iligki nasil olur?

A) Px > Py > Pz B) Px = Pz > Py
C) Py >Px =Pz D) Px=Py =Pz




5. Sekildeki 6zdes A ve B kiipleri verilmistir.

Afe

A ve B cisimleri asagidaki gibi Ust Giste konularak
iki ayri sekil elde ediliyor.

B
A

Sekil 1 Sekil 2
Yukarida verilen sekiller ile ilgili;

I- Sekil 1’de, zemine yapilan basing B cisminin A
cismine yaptigl basingtan fazladir.

[I- Sekil 1 ile Sekil 2 de zemine yapilan basinglar
bir birine esittir.

[lI- Sekil 2’de B’nin A’ya yaptigi basing, sekil
1’deki B’nin A’ya yaptigl basingtan fazladir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll

C) llve lll D) I, llve lll

6. Sekildeki K, L ve M kaplari h seviyesine kadar
ayni cins sivi ile doludur.

25 S 25,

S 25 25

K L M

Her li¢c kaba da esit miktarda sivi eklendiginde,
kap tabanina etki eden sivi basinglari arasindaki
iliski nasil olur?

A) K=L=M B) L>M>K

C) K>M>L D) L>K>M

FEN BILIMLERI

7. Kati maddeler agirliklari nedeniyle
bulunduklari yiizeye kuvvet uygular. Birim
ylzeye etki eden bu kuvvete basing denir.
Katilarin basinci, uyguladiklari kuvvete ve yere
temas eden ylizeylerine bagh olarak degisir.
Taban alanlari birbirine esit olan, diizglin sekilli
K, L, M ve N cisimleri asagidaki gibi st iste

konmustur.
L L
FIF T I 7?7777 7e 7777 Yer (Yatay)
L. | .

Cisim ciftlerinin zemine uyguladiklari basinglarin
blyuklikleri grafikte verilmistir.

Basing

I TR Cisim cifti
Buna gore cisimlerin agirliklarinin dogru
siralamasi asagidakilerden hangisidir?
A)K>L>M>N B)L>K>N>M
C)M>L>K>N D)N>K>L>M

8. Kati maddeler agirliklari nedeniyle
bulunduklari ylizeye kuvvet uygular ve bu
kuvvetin etkisiyle basing olusur. Bu basincin
blylikligl zemine uygulanan kuvvete ve temas
eden ylzey alanina bagh olarak degisir.

5] 3 §

Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari
kati basinglari arasindaki iligski agagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) 1> 115111
)l >1>1

B) II> 1>l
D)I=1l=1l

KOPRE




3. Unite: Basinc

9. Su ve benzeri sivilari koymaya yarayan emzikli kulplu kaplara
ibrik denir. ibrikler diiz tabanli, dipten baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve uzun boyunlu kaplardir.

Kulp

I Il 1l
Yukaria verilen g farkh ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasca su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) <<l B) Il <I<Il C)lI<li<ll D)llI<I<l

10. Bir Ogretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak tzerini Sekil I’deki gibi
kagit ile kapatiyor. Ardindan bardagi hi¢ hava almayacak bicimde kagit ile birlikte hizlica ters ¢eviriyor.

s Bardak

Sekil | Sekil Il
Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek icin bu deneyi yapmis olabilir?
A) Acgik havanin olusturdugu bir basing var midir?
B) Swvilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?
C) Kalp icindeki sivi yliksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iliski var midir?

Sivas Milli Egitim Madurligu




FEN BILIMLERI

11. Hanoi kuleleri oyunu, kule icine gegirilmis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye tasinmasina
dayanan bir oyundur. Bu oyunda,

e Ayni maddeden yapilmis, farkh buydklikte diskler kullanihr.
e Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.

e Blyuk disk, kiiclik disk Gizerine gelemez.

e Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilk hamleyi asagidaki gibi yapmistir.

allall

Baslangic 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gésteren grafik asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing

3 3
Hamleler ]—I I—I = Hamleler
2. 3. 4. 5 6

<) Basing D) Basing
1 1

Hamleler Hamileler




12. Pet siselerin yan taraflarina sekildeki gibi
delik agilyor.

Delikten fiskiran suyun aldigi mesafe 5 cm olarak
Olglllyor.

Bu deney ile ilgili asagida verilenlerden hangisi
yanhstir?

I- Sisede su yerine sivi yag olsaydi fiskirma
mesafesi 5 cm’den daha az olurdu.

[I- Sisenin agizi kapatilirsa delikten su fiskirmazdi.

[lI- Bu deney daha yiiksek bir yerde yapilirsa
suyun fiskirma mesafesi 5 cm’den fazla olurdu.

A)lvell B) Ive lll
C) Yalniz llI D) ll ve I

13. Sekilde esit bélmelendirilmis kapali kap
belirtilen yere kadar su doludur.

X

Kap X yiizeyi yere gelecek sekilde gevrildiginde,
kabin zemine yaptigi basing ile suyun kap
tabanina yaptigi basing nasil degisir?

KATI BASINCI SIVI BASINCI
A) Degismez Azalir
B) Artar Artar
Q) Degismez Artar
D) Azalir Azalir

Sivas Milli Egitim Madurligu

3. Unite: Basinc

14. Esit bélmelendirilmis kap tamamen su ile
doludur.

Kapta bulunan suyun tamami asagidaki X,Y ve Z
kaplarina esit olarak paylastirilmaktadir.

e Y £z

Buna gore kap tabanlarina etki eden sivi
basinglari arasindaki iligki nasildir?

A)X>Y=Z
C)X=Y=2

B)X >Y>Z
D)X>Z>Y

15. Sisirildikten sonra hava kagirmayacak sekilde
baglanmis olan bir balonun A,B ve C noktalarinda

hacmi gozlemleniyor.
B

Balonun hacmi ve acik hava basinci ile ilgili
olarak;

I-Balonun hacmi A noktasinda en kigik
uygulanan acik hava basinci ise en blylktir.

II-Balonun hacmi ve agik hava basinci B
noktasinda en kiiglktir.

IlI-Balona uygulanan agik hava basinci A>B>C
seklindedir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur.
A) Yalniz | B) Ivell
C)lvelll D) llve lll




16. Ozdes olan sekildeki havuzlardan I. havuz
musluktan akan, digerleri Ustteki havuzdan tasan
su ile dolmaktadir.

I. havuzun h yiiksekligi 2 saatte doldugunda
havuz zemininde olusan basing P kadar ise
musluk agildiktan 12 saat sonra havuzlarin
zemininde olusan basinglarin kap P olmasi
beklenir?

| ] ]

A P 2P 2P
B) P p 2p
c 2p 2P 2P
D) 2P p 2p

17. Asagidaki deney diizeneginde bir hunini
agzina esnek bir balon takilirken diger ucu
hortum ile u borusuna baglanmistir. Huni igi su
dolu kaba daldirildiginda u borusunun kollari
arasindaki sivi seviyesi farki “h” kadar
olmaktadir.

U borusu

ucuna esnek cisim
takilmis huni

Yapilan deneyle ilgili;
I- Huni daha derine batirilirsa u borusundaki “h”
seviyesi artar.

[I- Huni su yerine civa dolu bir kapta ayni
derinlige daldirilsaydi “h” seviyesi azalirdi.

[1I- U borusu icinde konulan sivinin yogunlugu
“h” seviyesini etkilemez.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) IVell
C) llve lll D) I, llve llI

FEN BILIMLERI

18. Esit zaman araliginda esit miktarda su akitan
musluk ile bir kabin tabaninda olusan sivi
basincinin degisim grafigi asagida verilmistir.
Basinc

o

}Zaman

Bu grafigin olugsmasini saglayan kap
asagidakilerden hangisidir?

A) B) >

Q) D)

19. Hasan sandalyenin Uzerine giktiktan sonra bir
ayagini havaya kaldirmaktadir.

Hasan’nin yaptigi basingla ilgili olarak;
I- Ayagini kaldirdiginda Hasan’in sandalyeye
yaptigi basing artar.

[I- Ayagini kaldirdiginda sandalyenin yere yaptigi
basing artar.

[1I- Ayagini kaldirdiginda Hasan’in agirhgi
degismedigi icin sandalyeye yaptig1 basingta
degismemistir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

C) vl D) lve lll

KOPRE




3. Unite: Basinc

20. Bilgi: Torigelli deniz seviyesinde yaptigl deney ile agik hava basincini 76 cm — Hg olarak
hesaplamistir. Deniz seviyesinden yukariya dogru cikildikca her 105 m’de bir agik hava basinci
1 cm — Hg digser.

Bekir, acik hava basincinin etkisini gdormek icin bir deney yapiyor. Derinligi 20 cm olan (¢ 6zdes
kaplari hi¢ bosluk kalmayacak sekilde sirasiyla civa, su ve zeytin yag ile dolduruyor.

WAVAY

Kaplarin agzini kagit ile kapatarak ters geviriyor.

BRALR

(Swvilarin yogunluklari Civa > Su > Yag seklindedir.)

Bekir deniz seviyesinden 1050 metre yiikseklikte yaptigi deney ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Civa ve su bulunan kaplardaki kagitlar diser, yag bulunan kaptaki kagit dismez.
B) Sadece civa dolu bardaktaki kagit diser ve civa yere dokulir.
C) Acik hava basinci, bardaklarin icindeki sivi basinglarindan fazla oldugu icin kagitlar dismez.

D) Deneyi deniz seviyesinden 2100 metre yikseklikte yaparsa U¢ bardaktaki kagitta duserdi.

Sivas Milli Egitim Madurligu




FEN BILIMLERI

CEVAP ANAHTARI
ETKINLIK 1
Ornekler Basinci Basinci
artirir azaltir
Krampon tabaninda sivri ¢ivilerin bulunmasi X
Kamyonlarin tekerlek sayilarinin fazla olmasi X
is makinelerinin paletli-genis yiizeyli tekerleklerinin bulunmasi X
Bigagin ucunun inceltilmesi X
Civinin sivri uglu olmasi X
Sik¢a yerlestirilmis cgivilere bastirilan balonun patlamamasi X
Kar ayakkabilarinin genis tabanli olmasi X
Dislerin sivri olmasi X
Buz patenlerinin ince olmasi X
Fil, ay1 gibi hayvanlarin ayaklarinin genis olmasi X
Raptiyenin elle bastirilan kisminin genis yiizeyli olmasi X
Traktor tekerleklerinin genis olmasi X
Kepgelerin toprak kazan kisimlarinin sivri uglu olmasi X
Ordek, kaz gibi hayvanlarin perdeli ayaklarinin olmasi X
Agackakan kusunun gagasinin sivri olmasi X
ETKINLIK 2

Bagimsiz degisken: Kuvvet(Agirlik)
Bagimh degisken: Basing

Kontrol degiskeni: Yiizey Alani

Bu gozleme dayanarak basingla ilgili bir genelleme yaziniz. Katilarda basing, kuvvetle dogru orantilidir.

KOGPRT




3. Unite: Basinc

ETKINLIK 3

ETKINLIK 4
Bagimsiz: Yizey Alani Bagimli: Basing Kontrol edilen: Kuvvet (Agirhk)
Genelleme: Katilarda basing, ylzey alani ile ters orantilidir.

ETKINLIK 5

a3..=..b3  Clnkd sivi basinci kabin genisligine bagli degildir. Ayni derinlikte sivi basinglari esittir.
al..<..cl
a2..<..c2

a3..<..c3  Clnki sivi basinci derinlikle dogru orantilidir. C kabindaki delikler daha derinde oldugu
icin basinglari A kabindakilere gére daha fazladir.

ETKINLIK 6

[] Hangisi/hangileri kati basincinin uygulamalarindandir?......3-5-7-10...........
[J Hangisi/hangileri sivi basincinin uygulamalarindandir?......2-4-8...............
[J Hangisi/hangileri gaz basincinin uygulamalarindandir?....... 1-6-9.eiiiienn.

ETKINLIK 7

a) M>K>L

b) K cisminin basinci azalir, L'nin basinci artar, M’nin basinci degismez

UNITE DEGERLENDIRME TESTi CEVAPLARI

1-A 2-B 3-C 4-C 5-D 6-D
8-B 9-D 10-A 11-A 12-C 13-D
15-A 16-B 17-A 18-C 19-A 20-C

Sivas Milli Egitim Midurlig
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4. Unite: Madde ve Enduistri

ETKINLIK 1

Asagida periyodik tablo ile ilgili bilim adamlari ve yaptiklari calismalar verilmistir. Eslestiriniz.

Elementlerin siniflandirma  fikrini ilk ortaya atan bilim
insamdir.  Aynca, elementleri dgerli gruplar  halinde 1
simiflandwrmistir.

Benzer dzellik gisteren baz element ve iyonlan dikey
siralarda olacak sekilde sarmal clarak siralamistir. Aynica 3
elementleri ilk olarzk tabloya koyan bilim insamdir.

Cimitri Mendelayey

John Newlands

Elementleri atom  agudiklanna gére  sislamiz ve
olusturduju tabloyu mizik notalanna benzetmistir. Aynca,

Johann Débersiner

ilk 8 elementten sonra benzer fiziksel ve kimyasal 3
dzelliklerin tekrar ettiini fark atmistir. Henry Moseley
Elementleri atom numarasina (Proton sayisina) gdre 4 Lothar Meyer

simiflandummstr,

A. Beguyer Chancourtois

Elemeantleri sralarken atom adwhklanm kullanmis, aynca
elementlerin  dizenli olarak tekradanan  Gzellikler| 5
gésterdigini fark etmistir.

Mendeleyev ile aym ddnemde birbirinden habersiz aym
sonuclan bulmasina karsin, elementleri benzer fiziksel| &
dzelliklerine gare siralamistir.

ETKINLIK 2

Asagida verilenlerden hangisi ya da hangileri bir kimyasal tepkimede degis-mez? isaretleyiniz

( |  Toplam vuk sayist | (] Toplam Molekal sayist |
( ) Toplam Katle ]

LI Toplam Hacim ) ( | Toplam Proton sayisi |
( | Toplam Atom sayisi |

( ] Toplam Elektron sayisi | ( | Atomlarin Cinsi ]
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FEN BILIMLERI

ETKINLIK 3

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarinin basina "D", yanlhs olanlarin basina "Y" harfi koyunuz.

Maddenin i¢ yapisinda Suyun donmasi ve bakir telin
meydana gelen degisimler elektrik akimini iletmesi fiziksel
fiziksel degisimlerdir. . degisimlerdir. >

—"J"'\-m___.-"}‘_

Sindirim, paslanma, yanma ve
solunum olaylan kimyasal
degisimdir.

Sitiin eksimesi
fiziksel degisimdir.

Metallerin asitlerle etkilesmesi
sonucu asinmasi kimyasal
degisimdir.

Hal degisimleri birer
kimyasal degisimlerdir.

_-____’.,-- -~ --r.- - --\-
Bir maddenin gaz halden siv
hale gecmesi olay fiziks

el
degisimdir. ___,,f _>‘

.

Peynirin kiiflenmesi
fiziksel degisimdir.

—YT T N\

i \ - |
~{ Maddenin kimlik degistirmedigi | Kimyasal degisim, maddelerin hen

dis yapilan hem de i¢yapilannda

tirden degisimler "Fiziksel ] I )
N} ~ Degisim" olarak adlandinhr. a\l. g olan degisikliklerdr.
S_— p e
'\.___‘_‘_ s —
"




4. Unite: Madde ve Enduistri

ETKINLIK 4

Asagida asitler ve bazlarin bazi 6zellikleri verilmistir. Verilen bu 6zelliklerin hangisine ait oldugunu
"X" ile isaretleyiniz.

ASIT OZELLIK BAZ

Tatlarn eksidir.

Tatlar acidir.

Sulu gézeltilerinde H™ iyonu olustururlar.

Sulu gozeltilerinde OH™ iyonu olustururlar.

Sulu cozeltileri elektrik akimin iletir.

Kirmizi turnusol kdgidimi maviye dénlstlrdrler.

pH cetvelinde 7 — 14 arasinda deder alirlar.

Mavi turnusol kagidini kirmiziya déndstdririer.

pH cetvelinde 0 — 7 arasinda deder alirlar.

Asitlerle tepkimeye girdiklerinde tuzlar clustururlar.

Bazlarla tepkimeye girdiklerinde tuzlan olustururlar.

ETKINLIK 5

Ornekler F/K

GUmusun oksitlenip kararmasi

Tuzla su karisimindan suyun buharlastirilip tuzun elde edilmesi

Yapraklarin sonbaharda solmasi

Demirin isitilip dovilmesi

Hamurun mayalanmasi

Kesilen elmanin bekletince kararmasi

Isitilan buzun erimesi

0| N o Ll | Wl N| =

Prizmadan gegen giines isiginin renklere ayrilmasi

ETKINLIK 6

Bir kimyasal tepkime gergeklesirken bazi olaylar meydana gelir. Asagida verilen durumlardan
hangisi kimyasal tepkimelerde goriilen olaylara 6rnektir? isaretleyiz.

C;‘J Gaz Cikisi (] Bag Kinhimi

Y = - -

() Bag Olusumu O Renk Dedisimi

'C) Proton alisverisi j Cikelti Olusumu

() sicaklik Degisimi () Toplam Kitle Dedisimi

Sivas Milli Egitim Madurligu




1. Periyodik tablo ile ilgili yapilan ¢alismalar
asagida verilmistir.

Benzer 6zellik gosteren elementlerden
Ugerli gruplar olusturmustur.

Periyodik tablo ile ilgili verilen ¢aligmalarla
bilim insanlar eslestirildiginde hangi bilim
insani agikta kalir?

A) JOHN NEWLANDS
B) JOHANN DOBERENIER
C) HENRY MOSELEY
D) GLEEN SEABORG

2. Mehmet bir bolimini verdigi periyodik
cetvelle ilgili bazi bilgiler veriyor.

]
00 ()

00 O
0000000Aa000a0
OOO0O000000O00O

O

O]
aEEew
O )

EnEm
OO

Mehmet’in verdigi bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Yatay siralara periyot denir ve toplam 7 tane
periyot vardir.

B) Diisey sutunlara grup denir ve toplam 16 tane
grup vardir.

C) 1. Periyotta sadece iki element bulunur.

D) Elementler tabloya artan atom numaralarina
gore siralanmistir.

FEN BILIMLERI

UNITE DEGERLENDIRME TESTi

3. Periyodik tabloda bulunan element
atomlariyla ilgili agagidaki bilgiler verilmistir.
ol . Ké’:lemerl,lﬂj ile M elementi benzer :!;!

kimyasal'-_dzeﬂik'g'bs’céarir. o

"
Fai | & s ] |

- | %

L

g é!eme.ﬂ]ti"e;K elementiayni
 periyotta bulunur.
== .|. 2R

FES e |

| = N = 1
I 3 " 3 i

B

- » Atom nun'iarasﬁeh biiyiik olan
~ element N elementidir. :

§ '
Pl o vl - e

Verilen bilgilere gére K,L,M ve N elementlerinin
periyodik tablodaki goriiniimii hangi
secenekteki gibi olabilir?

A)| K M B)| K N
L N M L
Q| K L D)| M L
M N K N

4. Ayse 68retmen periyodik cetvelde harflerle
gosterdigi bazi elementlerin ozellikleriyle ilgili
ogrencilerinden bilgi vermelerini istiyor.

=] |8A

< < < < <
o~ < 0 © ~

® >|1A
n |3A

E

D elementi dogada tek atomlu gaz halde

315 bulunur.

Can | B elementi isi ve elektrigi iyi iletir.

A ve B elementleri benzer kimyasal

Onur | .. .= . .
ozellik gosterir.

Ogrencilerden hangilerinin verdigi bilgi
dogrudur?

A) Elif ve Can
C) Elif ve Onur

B) Can ve Onur
D) Can




4. Unite: Madde ve Enduistri

5. Asagida verilen periyodik tablo icerisinde bazi
elementler harflerle gosterilmistir.

A

Periyodik cetvelde verilen elementlerle ilgili
o0gretmenin sorulari asagida verilmistir.

Ogretmen: Hangi elementler ametal
sinifinda yer alir?

Ogretmen : Hangi elementler metal
sinifinda yer alir?

Saadet: .....

Ogretmen: Hangi elementin atom numarasi
en buyuaktar?

Pinar: ......

Ogretmenin sorularina; Omer, Saadet ve Pinar
isimli 6grencilerin dogru cevap verdigi
bilinmektedir.

Buna gore Omer, Saadet ve Pinar’in verdigi
cevaplar asagidakilerden hangisidir?

Omer Saadet Pinar
A) C A, BveD E
B) AveC BveE D
C) CveE AveB D
D) AveC BveD E

6. Asagida element siniflari ile ilgili bazi bilgiler
verilmistir.
# (Oda sicakliginda civa hari¢ hepsi kati
haldedir.
# Kirilgandirlar dovilerek tel ve levha
haline gelmezler.
# Kendi aralarinda bilesik olusturmazlar,
karisim (alasim ) olustururlar.
# Parlak gorunumludirler.
# Genellikle erime ve kaynama noktalar
dustktar.
Verilen bilgilerden kag tanesi metal sinifina
aittir?
A) 2 B) 3 C)4 D)5

7. Asagida bir kimyasal tepkime ile ilgili kutle —
zaman grafigi verilmistir.

Kitle

Zaman

Grafige gore asagidakilerden hangisi yanhgstir?

A) Tepkime denklemi X +Z —>Y seklindedir.

B) Tepkimede 15g Z maddesi kullanilmistir.

C) Tepkimeye 27 g X maddesi girmistir.

D) Tepkimeye girenlerin toplam kitlesi
27gramdir.

8. Asagidaki tabloda fiziksel ve kimyasal
degisimlere ait bazi 6rnekler verilmistir.

Yagmurun olusumu.

Cimentodan beton elde etme.

Gumds ylzuglin zamanla kararmasi.

Yogurttan ayran yapma.

1
2
3
4 | Uziimden sirke elde etme.
5
6

Ekmegin kiflenmesi

7 | Sutten yogurt yapmak.

Verilen 6rneklerin fiziksel veya kimyasal
degisim olarak siniflandirilmasi hangi segenekte
dogru olarak verilmigtir?

Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim

A) 1-5

2-3-4-6-7
B) 1-5-7 2-3-4-6
C) 5-7 1-2-3-4-6
D) 5-6-7 1-2-3-4
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9. Tahsin icinde saf su bulunan K, Lve M
kaplarina tuz, amonyak ve tuz ruhu ekleyerek
¢Ozelti elde ediyor.

Tahsin arkadaslarindan hangi kaba ne ekledigini
bulmalarini istiyor.

Arkadaslari hangi islemi yaparsa kesin olarak
kaplara ne dokiildiigiinii bulmus olur?

A) Her Ug kaba kirmizi turnusol kagidi batirirsa
B) K kabina mavi, L kabina kirmizi turnusol kagidi
batirirsa

C) K-L kabina mavi, M kabina kirmizi turnusol
kagidi batirirsa

D) K-L kaplarina hem kirmizi hem mavi turnusol
kagidi batirirsa

10. Bir kapta gercgeklesen tepkimeye ait kitle —
zaman grafigi verilmistir.

Kiitle (g)
N

62
2r

¥

20

12f

\
/ 7aman (dk)

Grafige gore asagidaki yorumlardan hangisi
yanhistir?

A) X ve Y maddeleri tepkimeye girmistir.

B) Z ve T maddeleri irin olarak olusmustur.
C) Y maddesinden 50 g tepkimeye girmistir.
D) Grafikte “K” yerine 26 sayisi yazilmalidir.

FEN BILIMLERI

11. Asit ve bazik 6zellik gdsteren maddeleri
belirlememize yarayan ¢ozeltilere ayirag denir.

Metil oranj ¢ozeltisi aitlerde kirmizi, bazlarda ise
sari renk alir.

Tuzruhu  Amonyak

amagir Yagmur .
SUyU sﬁyu Sirke
Sekilde numaralandiriimis kaplarda bulunan
maddelere ayri ayri metil oranj ¢ozeltisi
damlatihyor.

Sari ve kirmizi renk alacak ¢6zeltilerin kap
numaralari hangi secenekte dogru verilmistir?

SARI KIRMIZI
A) 1-4-5 2-3
B) 1-2-3 4-5
Q) 2-3 1-4-5
D) 1-3-4 2-5

12. Asagida asit ve bazlari birbirinden ayirmak
icin kullanilan ayiraglar verilmistir.

BELIRTEG ASIT BAZ
Tumusol kagidi | Kirmizi Mavi I
Fenolftalein |Renksiz  |Pembe |
Metil oranj Kirmuzi San '

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisine

ulasamaz?

A) Dilimlenmis elmaya metil oranj damlatilirsa
kirmizi renk alir.

B) Dis macununa fenolftalein damlatilirsa pembe
renk alir.

C) Sirkeye fenolftalein damlatilirsa renk degisimi
olmaz.

D) Camasir suyu mavi turnusol kagidini kirmiziya
gevirir.




4. Unite: Madde ve Enduistri

13. icerisinde asit ve baz ¢dzeltisi oldugu bilenen kaplar alintyor. Ayni turnusol kagidi sirasiyla K, L, M,
N ¢ozeltilerine batiriliyor.

BELIRTEC ASIT BAZ
Turnusol Kagidi Kirmizi Mavi

f | ik i f |

S At e gl e gl
: N

- A 4

Kirmizi turnusol kagidi sirasiyla batirildiginda kaplardaki renk degisimi asagidaki tabloda verilmistir.
K L M N
Mavi Mavi Kirmizi Kirmizi

Yapilan deneyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) K ¢ozeltisinin pH degeri 7 den kiiguktr.

B) L ¢ozeltisinin (OH) iyonu sayisi (H)* iyonu sayisindan fazladir.
C) M ¢ozeltisi ele kayganlik hissi verir.

D) N ¢ozeltisinin pH degeri 7 den biyuktur.

14. X ¢oOzeltisi hunideki musluk acilarak Y ¢ozeltisine karigtiriliyor. Y kabinda meydana gelen
pH degerindeki degisim grafikte verilmigtir.

P PHA
X gozeltisi
¥
]
.
Z’aman
Y ¢ozeltisi Y kabindaki pH degisim

grafigi

Yapilan deneye gore;

I- Y kabinda H* iyonu sayisi artmistir.

II- Y kabinda meydana gelen olay fiziksel degisime drnek olarak verilebilir.
IlI- X ¢Ozeltisi metal ve mermer yluzeyleri agindirir.

IV-Y ¢Ozeltisinin tadilabilir olanlarinda tatlari eksidir.

ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

A) Il B) I-lI-1V C) I-lI-1 D) -1V

Sivas Milli Egitim Madurligu



FEN BILIMLERI

15.° Ayse asitler ve bazlarin gesitli maddeler
Uzerine etkilerini anlatan bir videoda,
cinko parcalarini kabin icerisindeki bir
¢Ozeltiye atildiginda kabin icerisinde
¢inkonun asindigini ve kaptan hidrojen
gazi ¢iktigini izliyor.

Ayse’nin izledigi videoda kullanilan sivi ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kirmizi turnusoli maviye gevirir.
B) Tatlari acidir.

C) Sulu ¢ozeltilerine (OH) iyonu verir.
D) pH degeri 7 den kicuktur.

16. Asit yagmurlari fosil yakitlarin yanmasi
sonucu aciga ¢ikan Kikirtdioksit ve Azotdioksit
gibi gazlarin havadaki su buhari ile birlesmesi
sonucunda olusmaktadir.

Asagidakilerden hangisi asit yagmurlarinin

etkilerinden biri degildir?

A) Topragin kimyasal yapisini bozarak biyolojik
dengeyi bozar.

B) Petrol, komir gibi yakitlarin kullaniimasi
sonucunda olusur.

C) Gol ve akarsulara karisarak, burada yasayan
canh biyocesitliligini artirir.

D) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimiyla
asit yagmuru olusumu azaltilabilir.

17. Asit yagmurlarini azaltmak icin asagida bazi
Oneriler verilmistir.

I- Sanayilesme belirli sehirlerde
yogunlastiriimali.

II- Kémir kullanimi sorunlu olan yerler de
ylksek yaniciligi olan kil birakmayan tozsuz
komdarler kullaniimali.

IlI- Gol ve akarsularin pH degeri artirilarak
asit yagmurlarinin etkisi azaltilmal.

IV- Termik santrallerin bacalarina filtre
takilmal

V- Riizgar, giines, jeotermal gibi enerji
kaynaklarinin kullaniimasini artirmak.

Verilen onerilerden hangileri dogrudur?
A) [I-11-1V-V B) II-IV-V
C) I-IV-V D) I-1I-1n

18. Asagidaki grafikte K,L, M ve N elementlerine
ait katman sayisi ile son katmandaki elektron
sayilarini gosteren grafik verilmistir.

I(altl:lan saylsi

[,

% Son katmandaki
elektron sayisi

[=]

1 2 3 4 5 6 7

Grafikte verilen elementlerle ilgili ifadelerden
hangisi yanhstir?
A) Atom numarasi en biyik olan N elementidir.

B) L ve N elementlerinin kimyasal 6zellikleri
benzerdir.

C) Kve M elementlerinin kimyasal 6zellikleri
benzerdir.

D) K elementi 1A grubunda bulunan bir metaldir.

[P Yo Kepnsr e ~
a\a L Riegss




4. Unite: Madde ve Enduistri

19. icerisinde X ¢ozeltisi bulunan musluklar agildiklarinda Y ¢dzeltisinin pH degeri artarken, Z
¢Ozeltisinin pH degeri azalmaktadir.

)|
‘-

o -

Y COZELTISI Z COZELTISI

Buna gore X,Y ve Z ¢ozeltileri asagidakilerden hangisi olamaz?

" |
s

X Cozeltisi Y Cozeltisi Z Cozeltisi
A) Tuzlu su Zag Yagl Amonyak
B) Yogurt Saf Su Camasir Suyu
Q) Saf su Sirke Sabunlu su
D) Saf su Tuz Ruhu Kostik Soda

20. Asit ve bazlari birbirinden ayirmak icin ayiraglar kullaniriz. Bu ayiraglar asit ve bazlar da farkli
renkler alarak bu maddeleri birbirlerinden ayirmakta kullanilirlar.

Ayirac olarak kullanilmak istenen K, L, M, N maddelerinin numaralandiriimis kaplardaki ¢ozeltilerle
karistinldiginda aldiklari renkler tabloda verilmistir.

| 1] 11 \%

] )

Tuz ruhu Amonyak

cg{:}?ﬁ" Sirke
MADDELER I Il ] v
K Kirmizi Yesil Kirmizi Kirmizi
L Pembe Sari Sarl Pembe
M Sari Mor Yesil Mor
N Mor Yesil Yesil Mor

Verilen tabloya gore K, L, M ve N maddelerinden hangileri ayira¢ olarak kullanilabilir?
A) KvelL B) Lve N C)MveN D)LveM
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FEN BILIMLERI

CEVAP ANAHTARI

1-Johann Débereiner

4-Henry Moseley

Toplam Kitle
Atomlarin Cinsi

Maddenin i¢ yapisinda
meydana gelen degisimler
fiziksel degisimlerdir.

Sindirim, paslanma, yanma ve
solunum olaylan kimyasal
degisimdir.

Hal degisimleri birer
kimyasal degisimlerdir.

Peynirin kiflenmesi
fiziksel degisimdir.

—— " Ll e

-
- Maddenin kimlik degistirmedigi
. - B '
\/P tarden degisimler "Fiziksel ]
\'" Degisim" olarak adlandinhr. \._ o

- . o
h— A

2-A.Beguyer Chancourtois

5-Dimitri Mendeleyev

ETKINLIK 1

3-John Newlands

6-Lothar Meyer

ETKNLIK 2
Toplam Proton Sayisi
Toplam Elektron Sayisi

Toplam Atom Sayisi
Toplam yik degismez

ETKINiK 3

Suyun donmasi ve bakir telin

elektrik akimini iletmesi fiziksel
degisimlerdir. >-

S0tin eksimesi
fiziksel degisimdir.

Metallerin asitlerle etkilesmesi
sonucu asinmasi kimyasal
degisimdir.

Bir maddenin gaz halden sn
hale gegcmesi olay fiziksel
degisimdir.

__'A.._“______./"'“

Kimyasal degisim, maddelerin hem
dis yapilan hem de ig yapilannda
olan degisikliklerdir.




4. Unite: Madde ve Enduistri

ETKINLIK 4

OZELLIK

Tatlarn eksidir.

Tatlan acidir.

Sulu gézeltilerinde HY iyvonu olustururlar.

Sulu gézeltilerinde OH™ iyonu olustururlar.

Sulu cozeltileri elektrik akimini iletir.

Kirmizi turnusol k&gidint mavwviye dénustariarier.

pH cetvelinde 7 — 14 arasinda deder alirlar.

Mawvi turnuscol kagidini karmiziya dénuastdrdrier.

pH cetvelinde 0 — 7 arasinda deder alirlar.

Asitlerle tepkimeye girdiklerinde tuzlan clustururlar.

Bazlarla tepkimeye girdiklerinde tuzlarn olustururiar.

ETKINLIK 5

Ornekler

GUmusun oksitlenip kararmasi

Tuzla su karisimindan suyun buharlastirilip tuzun elde edilmesi

Yapraklarin sonbaharda solmasi

Demirin isitilip dovilmesi

Hamurun mayalanmasi

Kesilen elmanin bekletince kararmasi

Isitilan buzun erimesi

0 I N[O v s |IWIN|E

Prizmadan gecen glines 1s1ginin renklere ayrilmasi

ﬂ Gaz Cikisi

@ Bad Olusumu

Cj Proton aligverisi

@ sicakiik Degisimi

ETKINLIK 6

@ Bad Kinlimu

@ Renk Dedisimi

@ Cokelti Olusumu

O Toplam Kiatle Dedisimi

UNITE DEGERLENDIRME TESTi CEVAPLARI
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